

揉眼睛看到奇怪图案，是窥探到了天机吗？

用眼时间一长，我们的眼睛就会感受到疲劳，这时很多人会不由自主地闭上眼睛揉一揉、放松一下。

但你有没有注意过，在我们揉眼过度时，眼前常会出现一些奇奇怪怪的图案。这是怎么回事呢？难不成是我们窥探到了什么天机？

压力可让人出现光幻视

揉眼睛时看到的奇怪图案，可以不受控制的随意变换形状和移动位置，这种现象在医学上被称为光幻视。也就是说，其是在没有光线进入眼睛时，我们产生的一种对光或颜色的主观感受。

光幻视有很多种形式，其中闭眼状态下向眼球施压所产生的压眼光幻视是最常见的一种。此外，当头部受到物理撞击时，我们也会产生运动光幻视，这便是常说的“眼冒金星”。

这么说来，光幻视常出现在我们的生活中，那它背后的科学原理是什么呢？

我们为什么能看到物体，是因为当光进入到我们的眼睛时，会刺激视网膜细胞发出视觉信息，负责接收信息的神经元会把接收到的信号转化为“电子脉冲”，再经过大脑的复杂处理才能形成我们看到的图像。

然而，由于视网膜细胞无法区分外来刺激的类型，因此不仅是光，通过施压的方式同样可以对其产生刺激，使它发出视觉信息。当我们揉眼睛时，对视网膜内的细胞造成了一定的压力，让它们以为光来了，于是我们就出现了光幻视——可以看到那些奇奇怪怪的图案。

人造光幻视或令盲人重获“视觉”

揉眼睛不是唯一一种可以造成光幻视的途径。

有时，当我们猛地睁开眼睛，光幻视也会出现，奇怪的图案会出现在我们眼前的事物上；光幻视还会出现在我们打喷嚏或剧烈咳嗽时，此时虽然眼球没

有直接受到刺激，但也会间接受到压迫，进而使视网膜血管短时间缺血，刺激大脑视觉皮层引发光幻视。

除此之外，光幻视还会在偏头痛时产生。虽然目前科学家们还无法完全确定是什么导致偏头痛时出现光幻视，不过这很有可能是脑部局域异常放电引起的。

目前来看，光幻视对于视力正常的人来说，没什么特别的意义，但对失明的人来说却可能意义非凡。

科学家们发现，利用电极刺激大脑的视觉中枢，可以在视觉空间的特定位置产生一个个光点，让被试者看到一个由多个光环组成的可理解的图像，比如不同的字母。研究人员推测，人为地制造光幻视或许真的能为失明的人带来重获“视觉”的希望。

这里要提醒大家，尤其是小朋友，虽然光幻视是一种奇妙的体验，其本身对我们的身体也并无危害，但长期揉眼睛，会让我们手上的细菌进入眼睛，或造成眼部疾病。（据《科技日报》）

距地130亿光年 超大质量黑洞祖先“现身”

美国科学家在近日出版的《自然》杂志撰文指出，他们利用哈勃太空望远镜，发现了一个距离地球130亿光年的红色尘埃物体，它诞生于宇宙大爆炸7.5亿年后的“宇宙黎明”时期，可能是超大质量黑洞已知最早的祖先，为理解早期宇宙中超大质量黑洞如何快速增长提供了新途径。

研究人员指出，这颗古老的天体“一半是星系，一半是类星体”，拥有介于尘土飞扬的恒星形成星系和明亮发光的黑洞（类星体）之间的特征，被称为过渡红色类星体，理论认为存在于早期宇宙中，但此前从未被观测到。

类星体是由位于星系中央的超大质量黑洞驱动的极其明亮的天体，这些巨型黑洞的质量为太阳质量的数百万到数百亿倍，以惊人的速度吞噬着周围的一切，而被吞噬进入这些黑洞的气体会由于摩擦而升温，产生与星光同样明亮的辉光。

之前的研究表明，类星体存在于宇宙诞生后7亿年内，但目前尚不清楚这些超大质量物体是如何在大爆炸后如此迅速形成的。该研究合著者、哥伦比亚大学尼尔斯玻尔研究所副教授加布里埃尔·布拉默说：“模拟表明，这些黑洞会经历一个快速增长的早期过渡阶段：一个红色致密物体从一个尘埃严重遮蔽的星系中出现。”

在最新研究中，布拉默团队在用哈勃太空望远镜研究一个古老的恒星形成星系时，发现了此类罕见过渡天体中的一个——GNz7q。

研究表明，这个早期星系似乎能以比今天的银河系快1600倍的速度产出新恒星，所有这些新生恒星都释放出了巨大的热量，加热了星系周围的气体，使其在红外波段发出明亮的光芒。在这些尘埃中，布拉默团队发现了一个红色光点，这是一个巨大而紧凑的物体，周围弥漫着巨大的尘埃雾。

布拉默说：“这个红点的光度和颜色完全符合过渡期红色类星体的预测特征。观测到的性质与理论模拟非常一致，表明GNz7q是首个处于过渡、快速增长阶段的黑洞，是后来超大质量黑洞的祖先。”

研究人员希望借助可以追溯到宇宙最早期阶段的望远镜，如美国国家航空航天局的詹姆斯·韦布太空望远镜，发现其他类似的物体。（据《科技日报》）



火烈鸟

专家：独特肝功能使火烈鸟变成粉红色

曾经想过火烈鸟为什么是粉红色的吗？英国广播公司纪录片《彩色生活》展示的幼年火烈鸟羽毛是灰白色的，只有在进食盐水虾和蓝绿藻后，才会形成粉红色。

英国埃克塞特大学动物学家保罗·罗斯解释说：“火烈鸟往往生活在不适宜居住且相对偏远的湿地，那些湖泊的pH值碱

性很强。然而，在这种水中有甲壳类动物、蓝细菌和硅藻等食物资源，这些东西对许多其他动物来说可能是危险的。”

那么，火烈鸟是如何吃这些食物而不生病的呢？这得益于它们特殊的新陈代谢，这种鸟能够在肝脏中处理这些有害的物质，将它们分解为功能成分和色素。

正是这些色素最终给火烈鸟的羽毛染上了色，而这并不是全部。

罗斯说：“它们的皮肤、黏膜、蛋黄甚至脂肪都是粉红色以及类似橙色的颜色。”

“作为火烈鸟，颜色越粉红，身体就越健康。它可以利用这一点在求偶时吸引异性。”罗斯说。（据新华社报道）

（据新华社报道）

（据《科技日报》）